



DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Szerződés a békéért

A szörnyű sebeket, amelyeket a második világháború ütött, még nem gyógyítottak be, amikor megkezdődött egy új szovjetellenes tömb kialakítása. Amidőn 1949. április 4-én létrehozták a NATO-t, majd katonai szerveinek hálózatát, a Szovjetunió és a népi demokráciák figyelmeztettek a következményekre — de a mérsékletnek, a türelemnek ritka példáját mutatván, hat teljes esztendő vártak saját védelmi szervezetük megteremtésével. Csak amikor 1955-ben az adenaueri Nyugat-Németországot is bevették a NATO-ba és egykori náci tábornokok vezetésével megkezdődött tizenkét hadosztály felállítása, csak akkor tették meg szükséges ellenlépésüket. Hiszen Nyugaton nem is titkolták, milyen alapon vonták be az NSZK-t az Észak-atlanti Szövetségbe. Adenauer mondotta: „Nincs egyetlen olyan amerikai, angol vagy francia tábornok sem, aki harcolt volna az oroszok ellen, akár egyszer is. A német tábornokoknak e téren van tapasztalatuk.” Erre készültek a NATO-stratégiák. Ilyen körülmények közt ülték össze 1955. május 14-én nyolc európai szocialista ország, köztünk hazánk képviselői Varsóban, megalakítva a sokoldalú politikai és katonai együttműködési szervezetet, a Varsói Szerződést.

Ezzel olyan, új típusú szövetségi szervezet született, amely egyértelműen védelmi jellegű. Létrehozása világos figyelmeztetés volt: a szocialista közösség békét akar, ezért elítélte, hogy érdekeit, biztonságát együttes erővel, testvéri szövetséget alkotva megvédelmezi. A történelem korábbi koalícióitól eltérően, ez a szerződés nem irányul egyetlen állam vagy államcsoport ellen sem, nem fenyeget senkit. A Varsói Szerződés az egész emberiség érdekeit szolgálva, nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy az imperializmus szándéka meghiúsult, nem tudott új világháborút kirobbantani, s része volt abban is, hogy Európában, s a kontinens határain túl erőegyensúly született.

Visszatekintve a megtett útra, a 25 éves jubileum alkalmából joggal mondhatjuk el, hogy a Varsói Szerződés teljesítette két, egymással összefüggő történelmi feladatát. Egyrészt megvédelmezte a szövetségbe tömörült szocialista országok szuverenitását és függetlenségét az imperializmus támadó stratégiájával szemben, olyan katonai erőt hozott létre, amely egyenértékű a NATO fegyveres erejével, s képes visszaverni minden imperialista támadást. Az imperializmus soha többé nem lesz abban a helyzetben, hogy ráerőszakolhassa akaratát a szocialista világra. Másrészt a Varsói Szerződés az elmúlt két és fél évtizedben olyan politikai stratégiát folytatott, amelynek lényege: a békés egymás mellett élés következetes érvényesítése. Az enyhülés nem létezhetne a Varsói Szerződés és kezdeményező politikája nélkül. Nagyon sok politikai, katonai és más jellegű kérdés rendezése lehetetlen lett volna, ha a Varsói Szerződés országai, s maga a szervezet nem fejt ki szüntelen türelmes és eredményes politikai aktivitást.

Szilárd meggyőződésünk, hogy a Varsói Szerződés a jövőben is képes lesz meghiúsítani az agresszív imperialista körök elképzeléseit. A Varsói Szerződésnek az eddiginél bonyolultabb helyzetben is fontos feladata lesz a politikai tevékenység, olyan javaslatok kidolgozása, amelyek előrevihetik a béke és biztonság ügyét. Az elkövetkezendő időben a Varsói Szerződés országai nagy figyelmet fordítanak néhány különösen fontos probléma megoldására. A béke ügyének nagy szolgálatot tenne, ha Európa népei, összefogva az összes békeszerető erővel, elejét vennék a NATO-terv megvalósításának, a csaknem 600 közép-hatótávolságú nukleáris rakéta nyugat-európai telepítésének. Ez ma kulcskérdés.

A Varsói Szerződés országai nagy jelentőséget tulajdonítanak azoknak a javaslatoknak, amelyeket az európai katonai enyhülésre és leszerelésre vonatkozóan dolgoztak ki. Kézenfekvő: időszerű lenne megbeszéléseket folytatni ezekről az indítványokról, megállapítani a tárgyalások témáját, helyét és időpontját.

Az ez év őszére előirányzott madridi találkozó előkészítése alapos munkát igényel. Ha minden ország ebből indul ki, akkor a konstruktív erőfeszítések meghozzák gyümölcsüket. A Varsói Szerződés országai azt az álláspontot képviselik, hogy ez a találkozó akkor lehet eredményes, ha a NATO-államok mellőzik a Belgrádban alkalmazott módszereiket, ha a megbeszélést nem politikai kampányfórumnak akarják felhasználni a szocialista államok ellen.

Hazánk, mint a Varsói Szerződés elkötelezett tagja, eddig is a béke, a biztonság ügyén munkálkodott. Mindenki bizonyos lehet benne, hogy így lesz ez a jövőben is. Ahogy Kádár János fogalmazta: „A Magyar Népköztársaság szövetségeseivel, a Szovjetunióval, a Varsói Szerződés többi tagállamaival együtt a vitás nemzetközi kérdések politikai megoldásának híve, támogatja a fegyverkezési verseny megállítását célzó javaslatokat, azt, hogy egyenlő biztonság valósuljon meg a fegyverzet alacsonyabb szintjén. Minden lépést készek vagyunk megtenni, amely az általános leszerelés nagy célja felé közelít. A Varsói Szerződés szervezete, amelynek keretében a Magyar Népköztársaság híven teljesíti kötelezettségeit, immár 25 éve látja el becsülettel védelmi feladatait. A Varsói Szerződés szervezete nem törekszik katonai fölényre, nem kívánja rákényszeríteni akaratát a másik félre, és — jogosan — ilyen magatartást vár el a szemben álló erőktől is.”

Szaliut-6 Rakodás, karbantartás

Befejezték a Progressz-9 teherhajó kirakodását a Szaliut-6 űrállomás fedélzetén dolgozó űrhajósok. Popov és Rjumin már a teher szállító űrhajón érkezett összes „darabárukat” elhelyezte az űrállomáson, átszivattyúzta a hajtóanyag-utánpótlást és feltöltötte a víztartályokat. Az elhasznált és kicserélt berendezések és a hulladékok hamarosan átkerülnek a megsemmisítésre ítélt Progressz-9 rakterébe.

A két űrhajós kedden folytatta az űrállomás, karbantartási munkálatait. Az utóbbi napokban kicserélték többek között a „biogravisztát” elnevezésű berendezés villanymotorját, az egyik gáz-elemző műszer szűrőbetétjét és megjavították a fedélzeti képmagnetofont. A tudományos kutatási program keretében újabb technológiai kísérletet hajtottak végre a „krisztall” olvasztókemencében.

Magyar párt- és kormányküldöttség utazott Varsóba

Kádár Jánosnak, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága első titkáranak vezetésével kedden magyar párt- és kormányküldöttség utazott Varsóba, hogy részt vegyen a Varsói Szerződés tagállamai Politikai Tanácskozó Testületének ülésén. A küldöttség tagjai: Lázár György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnöke, Gyenes András, a Központi Bizottság titkára, Puja Frigyes külügyminiszter és Czinege Lajos hadsereg-tábornok, honvédelmi miniszter, az MSZMP Központi Bizottságának tagjai.

A párt- és kormányküldöttséget a Ferihegyi repülőtérén Aczél György, a Minisztertanács elnökhelyettese, Havasi Ferenc, Korom Mihály, Németh Károly és Óvári Miklós, a Központi Bizottság titkárai, a Politikai Bizottság tagjai; Brutyó János, a Központi Ellenőrző Bizottság elnöke, Berecz János, a KB osztályvezetője, Pulai Árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, Csémi

Károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár, a Központi Bizottság tagjai és Rácz Pál külügyminisztériumi államtitkár búcsúztatta. Jelen volt Tadeusz Pietrzak, a Lengyel Népköztársaság magyarországi nagykövete is. Kádár János vezetésével délután Varsóba érkezett a magyar párt- és kormányküldöttség. A tagállamok zászlóival és a nemzetközi munkásmozgalom vörös lobogójával díszített varsói katonai repülőtérén a magyar delegációt Edward Gierek, a LEMP KB első titkára, Henryk Jablonski, az Állam-

tanács és Edward Babiuch, a Minisztertanács elnöke, Emil Wojtaszek külügyminiszter, Wojciech Jaruzelski hadsereg-tábornok, nemzetvédelmi miniszter, valamint a LEMP KB Politikai Bizottságának tagjai fogadták. Az ünnepélyes fogadtatáson jelen volt Garamvölgyi József, Magyarország varsói nagykövete. A magyar és a lengyel himnusz elhangzása után Kádár János fogadta a század parancsnokának jelentését, majd Edward Gierek kíséretében ellépett a különböző haderőnemeket képviselő egységek előtt.

Tovább korszerűsít a gépipar

A gépipar az iparon belül világszerte fejlődést meghatározó szerepet tölt be, fontos helyet foglal el a nem-

zeti jövedelem létrehozásában, a külgazdasági kapcsolatokban, a termelőeszközök előállításában, az infrastruktúra fejlesztésében és a lakosság ellátásában. A hosszú távra szóló átfogó, jelentős munkáról s a következő évek feladatairól nyilatkozott Soltesz István kohó- és gépipari miniszter. A többi között megállapította:

— Az MSZMP Központi Bizottsága 1977. október 20-i határozata az ágazat számára hosszú távú feladatokat szabott meg a termelési szerkezet gyorsabb ütemű fejlesztésére, a külgazdasági kapcsolatok bővítésére. Mi indokolja a termelési szerkezet fejlesztésének közepontba állítását? Meggyőződésünk, hogy a rendelkezésre álló erőforrások hatékonyabb felhasználása, a gazdasági eredmények, a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítása csak a termelési szerkezet következetes fejlesztésével, a versenyképes, korszerű, magas műszaki színvonalú, gazdaságos termelés arányainak bővítésével és a gazdaságtalan termelés egyidejű visszaszorításával, illetve megszüntetésével oldható meg. A gépipar ezen az úton halad.

Gyors és sokféle Tudományos információk új módszerekkel DP-előadások a SZOTE-n

Tudományos ülést rendezett tegnap, kedden a Szegedi Orvostudományi Egyetem az oktatási épület tantermében és társalgóiban. Dr. Boda Domokos egyetemi tanár megnyitja után a tudományos szakmai információ újabb módszeréről hangzott el előadás.

Dr. Pónyi Sándor, a fogászati és szájszészeti klinika adjunktusa és dr. Nyilasi Júlia, az orvosi biológiai intézet adjunktusa az oktatási központ igazgatójával, dr. Zoltán Örs Tamás adjunktussal közösen dolgozták ki a tudományos ismeretek átadásának új lehetőségét. A világszerte már ismert úgynevezett poszter-technikát egyesítették az asztali demonstráció módszerével, megteremtve a demonstrációs poszter — rövidítve a DP — előadás formáját. A SZOTE a tegnap megrende-

zett konferencián már a gyakorlatban is bemutatta a Medicor által készített mintént tudó tíz DP-állványt. Segítségükkel egy időben húsz előadás „zajlik le”. Az érdeklődők egy-egy asztalnál poszterrel olvashatják kollégáik eredményeit, megtekinthetik a témával kapcsolatban vetített diákat, a kiállított eszközöket és beszélgethetnek az előadóval.

Milyen előnyei vannak ennek a módszernek a hagyományos előadásokkal szemben? Először is: rövid idő alatt több szakmai ismeret átadására képes, tehát lerövidíti egy-egy konferencia időtartamát, olcsóbbá téve a rendezés költségeit is. Gazdasági hasznosságán kívül azonban fontosabbak szakmai előnyei. Az egyes tudományok differenciálódása jelenleg alig teszi lehetővé,

hogy a rokonszakterületek eredményeit is figyelemmel kísérjék a kutatók. Ezzel a módszerrel — például az orvostudomány berkeiben — elérhető, hogy a gyógyszerész, a belgyógyász, a gyermekorvos, a sebész fölkeressék ezen a „börzén” azt, amire „vevő” lenne. A szemletermékek piacán ki-ki megkeresheti azt az ismeretanyagot, amelyre éppen kíváncsi. A személyes beszélgetés pedig számos új gondolat forrása lehet.

A tegnapi tudományos ülésen egy órán át húsz szakmai előadás anyagával ismerkedtek meg a résztvevők. Aztán összegyűltek a tanteremben, hogy megbeszéljék a tudományos szakmai információk új módszerének gyakorlati tapasztalatait.

Ch. A.

Szegedi cipők Amerikába

A szegedi cipőgyár most, az idén először kapott megrendelést az USA-ból. Ez év végéig összesen 136 ezer pár női cipőt és szandált szállítanak az új megrendelőnek. A hazai üzletkebe is kerül néhány új modell a gyár termékei közül, aminek minőségéről majd a vásárlók is meggyőződhetnek. Fotóriporterünk — Nagy László — az első képen Csimesz Györgyöt fényképezte le, amint a felsőrészt formálja. — Második felvételünkön: a cipők minőségét ellenőrzi Pataki Lajosné.

